SORULAR
1. Agagidaki limitleri bulunuz. Cevabimizin agamalarim belirtiniz.
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2. fl ’/% arcsin zdz belirli integralini hesaplayimiz. Cevabimizin agamalarin
—3
belirtiniz.

3. f zdx — belirsiz integralini hesaplayimiz. Cevabinizin asamalarini belirtiniz.

Vi-zx

4. f coszsin? zIn (sin &) dz belirsiz integralini bulunuz. Cevabinizin agamalarini
belirtiniz.

5. Agagidaki integralleri hesaplaymiz. Cevabimizin agamalarini belirtiniz.
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6. f(z) = / sin (t4) dt fonksiyonunun tiirevini bulunuz. Cevabimzin asa-
2z

malarim belirtiniz.
b

7. / (2 +x— :EQ) dx integralini maksimum yapan a ve b reel degerlerAsagidaki

a
integralleri bulunuz. Cevabinizin asamalarini belirtiniz.

dz
8. ————— belirsiz integralini hesaplayiniz. Cevabinizin agamalarini belirtiniz.
2+ cosx

9. /xx/ 22 + 2x + 4dx belirsiz integralini hesaplaymiz. Cevabmizin agamalarini

belirtiniz.
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10. lim ) ———— limitini hesaplayimz.
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Asagida verilen fonksiyonlarin belirtilen araliklardaki ortalama degerini
bulunuz.

o f(z)= at, [0, 2]
o flx) =V, [1,4]
e f(z)=sin2z, [0, %]

Kalkiiliisiin Temel Teoremini kullanarak verilen fonksiyonlarin tiirevini
hesaplayiniz.

o flz)=["(*+1)"7dt
o f(z)=[(t+ 1ydt
o f(z)= fox V14 t3dt
o f(z)= [t +2)%dt
il _‘i—”ﬁ = 75‘—1 = —2 ifadesi dogru mudur? Bu durum Kalkiiliisiin Temel

Teoremi ile geligir mi? Neden? Integrantin grafigini ¢iziniz ve bu durumu
yorumlayiniz.

n
i
limy, 00 Z o) limitini bir integralin degeri oldugu farkina vararak hesaplayiniz.
i=1

Yarigap1 3 birim olan kiire merkezinden z birim uzaklikta bir diizlemle
kesiliyor. Dairesel dik kesitin alaninin ortalama degerini bulunuz.

f02 |z|| dz integralini hesaplayimz. Buradan f(z) = ||z|| fonksiyonunun
[0, 2] araligindaki 7 ortalama degerini bulunuz. [0,2] arahginda f(Z) =7y
esitligini saglayan bir T noktasi var midir?

f02 vx? + 1dz integraline alt ve {ist simir bulunuz.

Asagidaki integralleri hesaplayimniz.
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f(t) = ft VIR gy ve F(x) = [ f(z)dw ise F”(2) yi hesaplaymiz.
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[-2,2] araliginda f(z) = /4 — 2? fonksiyonunun ortalam degerini bu-
lunuz. (Belirli integrali alan gibi yorumlayarak hesaplayiniz)

Jy f(t)dt = zcosmx ise f(4) nedir?

sinx

f tiirevlenebilen bir fonksiyon, f’ (1/\@) =dvey= [ f(t)dtisey +y"
0

toplaminin © = 7/4 noktasindaki degerini bulunuz.

1
fidl‘ integralini hesaplayiniz.
(1+22)*/?
e 1 pozitif tamsay1 olsun. fCOS” zdx integraline indirgeme formiilii bu-
lunuz.
w/2
e (a) sikkindaki indirgeme formdiliinii kullanarak f cos® xdr = % hesaplayiniz.
0
37/2
fl(z) =222 f(Z)=6ve f () =2ise { f (x) dz integralini hesaplayiniz.
/2
f %\/ 922 — 16dzx integralini hesaplayiniz.

Asagidaki integralleri belirli integral tanimimi kullanarak hesaplayimiz

. fol e“dz

. ff(l —23)dx
Asagidaki belirsiz integralleri hesaplayiniz.
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[ tan? zdx
* f2fsin2x
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28. Agagidaki belirli integralleri hesaplayimiz.
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o [, tan zdx
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° f4 S
o /Ttoz
2 2 ||z|| da
o |1 — m2| dx
fol 22(1 — 2)0dx
e sin(ln x)

. fl — dx

29. f_22(x + 3)v/4 — 22dx integralini iki integralin toplami bi¢iminde yazarak
ve integrallerden birini alan olarak yorumlayarak hesaplayiniz.

30. fol V1 — z*dz integralini, degisken degisikligi yaparak ve gikan integrali
alan olarak yorumlayarak hesaplayiniz.

31. f siirekli ve fo x)dz = 10 ise fo f(2z)dz integralini hesaplayimiz.

32. f siirekli ve fo x)dx =4 ise fo x f(2?)dz integralini hesaplayiniz.

33. f siirekli bir fonksiyon olmak iizere

[, 7% fa=

integralini hesaplayiniz. Bundan yararlanarak

/ ! x3 2 Vsin? z
0

dz dx

322 =3z +1 " )y Vsin?z+ Veos2x
integrallerini hesaplayni

34. Agagidaki integralleri hespalayimiz
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o Vx| de
. f31}z3—3x2+2x da
‘fo 1+4sm:c
o fi\/3da
'fo (1 —z)%dx
'fo (1 —22)8dz
'fo \/%dm
of In(z + /1 + 22)dx
lz—2 , —2<z<1

fz) =

|z ] , l<ax<2
ST Fde = o ise (1) =2
fo t)dt = xcosmx ise f(4) =7

fo @) 24t = 2 cos mx ise f(4) =7

Siirekli tiireve sahip f fonksiyonu igin f(0) =

L@ t@) gy

lim,, . &

3
. x 31
lim, o & [% #2tdt =7
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hth_,o h f Int =7

% (;nzf(t)dt =1lise f(2) =

Asagidaki integralleri hesaplayimniz
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% ve f(1) = e olduguna gore



45.

46.

47.

48.

49.
50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

o f_%% In(sec z + tan z)dz

Tiirevi kendisinin iki katina esit olan pozitif bir f fonksiyonu i¢in f(0) = 1
oldugu biliniyor. f(z) nedir bulunuz.

Her noktasindaki egimi, o noktanin apsisi ile ordinati ¢arpimina egit olan
ve (0,2) noktasindan gegen egrinin denklemimi bulunuz.

f(z) = ﬁ fonksiyonunun [0, 1] araligindaki ortalama degerini bulunuz.
Bu aralikta f altindaki goriintiisii f nin ortalama degerine esit olan bir

nokta var midir? Neden?

Agagidaki fonksiyonlarn [—3,3] araligindaki ortalama degerini bulunuz.
Bu aralikta f altindaki gériintiisii f nin ortalama degerine esit olan bir
nokta var midir?

-2, —3<x<0
o f(z)=

2241 , 0<z<3

-2, —3<x<0
o f(z)= % ) z=0

224+1 , 0<2<3

n bir dogal say1 olmak iizere f: |lz|| dz integralini hesaplayimniz.

f(z) = fOT Sint gt olsun. (f Elektirik mithendisliginde snemli bir fonksiyon-
dur ve kisaca Siz ile gosterilir.) lim,_ .o @ ve limg_ o0 @ limitlerini
bulunuz.

flz)=/[ /1 + t4dt ile verilen egrinin = = 1 apsisli noktasmdaki tegetinin
denklemini bulunuz.

y = Vx, y = 2¢/x egrileri ile y = x dogrusu arasinda kalan bolgenin
alanim bulunuz.

y=x2+2vey = —x2+10 egrileri tarafindan sinirlanan bolgenin z-ekseni
etrafinda déndiiriilmesiyle olusan cismin hacmini bulunuz.

2 . . . . .
y = —% +Inx egrisinin x = 2 ve x = 4 apsisli noktalar1 arasinda kalan
parcasimin uzunlugunu bulunuz.

Denklemi z = /5,0 < y < 2 olan egri parcasmin y-ckseni etrafinda
doéndiiriilmesi ile olusan yiizeyin alanini bulunuz.

y = x3 — 9z egrisi ile y = Tz dogrusu arasinda kalan bolgenin alanimi
hesaplayiniz.

y = e” egrisi ile bu egriye(1, e) noktasinda teget olan dogru ve y- ekseni
arasinda kalan bolge y- ekseni etrafinda dondiiriiliiyor. Olugan cismin
hacmini hesaplayiniz.
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4.y =

Birinci bolgede y = sinx ve y = cosx egrileri ile x = 0 dogrusu arasinda
kalan bolge z- ekseni etrafinda dondiiriiliiyor. Olusan cismin hacmini
hesaplayiniz.

y = V1 — 22 egrisinin x = —1 ve x = 1 apsisli noktalar1 arasinda kalan
pargasinin uzunlugunu hesaplayiniz.

J i tecs s do integralini hesaplaymiz.

ffl |lz|| cos? zdx integralini hesaplaymiz.

y = = ve y = 2z dogrulan ile y = 2 parabolii arasinda kalan bolgenin
alanini bulunuz.

y = x3—3z egrisi ile bu egriye (—1, 2) noktasinda teget olan dogru arasinda
kalan bélgenin alanini bulunuz.

y =1z +2vey=0 dogrulan ile y = 4 — 22 egrisi arasinda kalan bolgenin
alanini bulunuz.

y = 12 egrisi ile bu egriye (2,4) noktasinda teget olan dogru ve x- ekseni
arasinda kalan bolgenin alanini bulunuz.

2y = x 4+ 1 dogrusu ile = y? — 1 egrisi arasinda kalan bolgenin alanini
bulunuz.

y = 9z — a3 egrisi ile bu egriye (—1,—8) noktasinda teget olan dogru
arasinda kalan boélgenin alanin1 bulunuz.

1
Yy = i egrisi ile x = 0,y = 0 ve y = 1 dogrular1 arasinda kalan bolgenin
alanini hesaplayiniz.

z? 1
= — Ve =
Y B Y 1+ 22

egrileri arasinda kalan bélgenin alanini bulunuz.

x = y? egrisi, 2y+x = 3 dogrusu ve y-ekseni kalan bolge y-ekseni etrafinda
dondiiriiliiyor. Meydana gelen dénel cismin hacmini bulunuz.

3

Yy = % + . denklemi ile verilen egrinin x = 1 ve x = 3 apsisli noktalari
x
arasinda kalan parcasinin uzunlugunu bulunuz.
1 3 5 . .
y = —— vey = — —x° egrileri arasinda kalan bélgenin alanini bulunuz.
14 22 2
y = 22 egrisi, 2y+x = 3 dogrusu ve z-ekseni arasinda kalan bolge z-ekseni

etrafinda déndiiriiliiyor. Meydana gelen donel cismin hacmini bulunuz.

3

B + — denklemi ile verilen egrinin x = 1 ve x = 2 apsisli noktalar

arasinda kalan parcasinin uzunlugunu bulunuz.
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y = Inz egrisi, bu egriye (e, 1) noktasinda ¢izilen teget ve y = 0 dogrusu
arasinda kalan bolgenin alanini bulunuz.

y = e* egrisi, bu egriye (1, e) noktasinda ¢izilen teget ve x = 0 dogrusu
arasinda kalan bolge y-ekseni etrafinda dondiiriiliiyor. Meydana gelen
donel cismin hacmini bulunuz.

y = €* egrisi, bu egriye (1, e) noktasinda gizilen teget ve x = 0 dogrusu
arasinda kalan bélgenin alanini bulunuz.

y = Inx egrisi, bu egriye (e, 1) noktasinda gizilen teget ve y = 0 dogrusu
arasinda kalan bolge z-ekseni etrafinda dondiiriiliiyor. Meydana gelen
doénel cismin hacmini bulunuz.

y = 2% — c® ve y = ¢ — x? parabolleri arasinda kalan alan1 576 yapan ¢

degerini bulunuz.

y = a2 egrisi ile y = 4 dogrusu arasinda kalan bolge y = b dogrusu ile

ikiye boliinmiistiir. Iki boliimiin alanlarmin esit olmasi icin b degeri ne
olmalidir.

y = %2 1 < 2z < 4 egrisinin altinda kalan alan z = a dogrusu ile iki esit
pargaya boliinmiistiir. a degerini bulunuz.

Bir onceki sorudaki alan y = b dogrusu ile iki egit parcaya boliinmiistiir.
b degerini bulunuz.

Tabani, dik kenarlar1 b ve 2b olan bir dikdortgen ve yiiksekligi h olan
piramidin hacmini bulunuz.

2
(x —2)* + 4 = 1 elipsinin z-ckseni etrafinda dondiiriilmesi ile olugan
cismin hacmini ve yiizey alanini bulunuz.

y=2*—2? ve y = 1 — z? egrileri arasinda kalan bolgenin alanini bulunuz.
zy =1,y =0, =1 ve x = 3 ile sinirh bolgenin y = —1 dogrusu etrafinda
dondiiriilmesi ile olugan cismin hacmini bulunuz.

y = x ve y = y/x ile simirh bolgenin = 2 dogrusu etrafinda dondiiriilmesi
ile olusan cismin hacmini bulunuz.

Birinci bélgede z = 4y ve y = ¢z ile sl bolgenin x = 8 dogrusu
etrafinda dondiiriilmesi ile olugan cismin hacmini bulunuz. Aym boélgenin
y = 2 dogrusu etrafinda dondiiriilmesi ile olugan cismin hacmini bulunuz.

S cisminin tabani, yarigap: r olan bir dairedir. Tabana dik olan paralel ke-
sitler, yiiksekligi h olan ve farkli kenar1 tabanda olan ikizkenar iiggenlerdir.
S nin hacmini bulunuz.

S cisminin tabani yaricapi r olan bir dairedir. Tabana dik olan paralel
kesitler karedir. S nin hacmini bulunuz.
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y = 23 — x egrisi ile bu egriye x = —1 apsisli noktadan cizilen teget dogru

arasinda kalan bolgenin alanini bulunuz.

y = —x? — 22 + 3 parabolii, bu parabole (—2, 3) noktasindan cizilen teget
ve y-ekseni arasinda kalan bolgenin alanini bulunuz.

224+ y2 =1, 2 =1vey = 1 ile siuirh bolgenin z-ekseni etrafinda
dondiiriilmesi ile olugan cismin hacmini bulunuz.

y =z, y =2 ve xz = 0 ile simirh bolgenin, (a) z-ekseni, (b) y-ekseni,
(¢) y = 2 dogrusu, (d) x = 4 dogrusu etrafinda doéndiiriilmesi ile olugan
cismin hacmini bulunuz.

y =2z, y =0 vex =1 ile stmuirh bolgenin, (a) z = 1 dogrusu, (b) x = 2
dogrusu etrafinda dondiiriilmesi ile olugan cismin hacmini bulunuz.

y = 22 4 1 egrisi ile bu egriye = 1 apsisli noktasindan cizilen teget ve
z = 0 dogrusu arasinda kalan bolgenin y = 0 ve x = 1 ile sinirli bolgenin,
(a) z-ekseni, (b) y-ekseni etrafinda doéndiiriilmesi ile olugan cismin hacmini
bulunuz.

zy =2, zy = 4, x = 1 ve x = 2 ile sinirh bolgenin y-ekseni etrafinda
déndiiriilmesi ile olusan cismin hacmini bulunuz.

y = 3 — 2 parabolu, y = 3z — 1 dogrusu ve y-ekseni tarafindan sinirlanan
bolge y-ekseni etrafinda dondiiriilityor. Olugan cismin hacmini (a) Disk
yontemi, (b) Silindirik kabuk yontemi ile hesaplayinz.

Y= %(m2 + 1)% egrisinin x = 0 ve x = 2 apsisli noktalar1 arasinda kalan
parcasimin uzunlugunu bulunuz.

22 + (y — 1) = 1 gemberinin z-ekseni etrafinda dondiiriilmesi ile olugan
cismin yiizey alanini bulunuz.

y =coshz, 0 <z <1, egri parcasinin x-ekseni etrafinda dondiiriilmesi ile
olusan cismin yiizey alanini bulunuz.

y =sinz, 0 <z < m, egri pargasinin z-ekseni etrafinda déndiirtilmesi ile
olusan cismin ytizey alanini bulunuz.

Taban yaricap: r, yiiksekligi h olan dairesel koninin yanal yiizey alaninin
mry/r2 + h? oldugunu gosteriniz.

I e dy = @ oldugu biliniyor. I'(3), I'(2), I'(2) ifadelerini hesaplayimiz.

I" fonksiyonu yardimiyla (a) fooo er*ﬁdgc7 (b) fOOO 672"’”2dx, (c) fol dz

—Inzx

integrallerini hesaplayiniz.

Birinci bolgede y = e~ egrisi ile x-ekseni arasinda kalan bolgenin (a)

alanini, (b) x-ekseni etrafinda déndiiriilmesi ile olugan cismin hacmini bu-
lunuz.



107. integralini hesaplayiniz.

f4 dz
0 z24+x—6

1e®

108. J, NG dzx integralini hesaplayiniz.

109. = > 1 igin x-ekseni ile (a) y = % egrisi, (b) y = ?12 egrisi arasinda kalan
bolgenin alanini hesaplayimz. (a) da belirtilen bolgenin z-ekseni etrafinda
dondiiriilmesi ile olugsan cismin yiizey alanini bulunuz.

110. floo i—i integralinin yakinsakligini p nin durumlarina gore irdeleyiniz.

111. foo lnzdw fo Vaor ve f o 1+9;2 integrallerini hesaplayiniz.

m72

112. f siirekli ve her x igin
/ f(t)dt = ze** + / e tf(t)dt

113. f’ fonksiyonu [0, co) arahginda siirekli ve lim, .o f(z) = Oise [;° f/(z)dx =
—f(0) oldugunu gostriniz.

ise f(x) i bulunuz.

114. lim,_.3 (gcf”fg ; Si?tdt) limitini hesaplayiniz.

115. Asagidaki integrallerin bir genellegtirilmis integral olup olmadiginmi belir-
leyiniz. Integrallerin yakinsak olup olmadigini arastiriniz. Yakinsak olan-
larin (miimkiinse) degerini bulunuz.

o0 dx

® 1 w3

oo —x .
o [, e "sinzdr

° f()l wda:
1

arcsin x
b fO V1— mzd

-9

f dx
0 Vo2
o 72
Jo 35

116. a nin hangi degeri veya degerleri igin

/OO ax 1 p
1 2241 2:)

integrali yakinsaktir. Kargilik gelen integral(ler)i hesaplayinz.

117. Her 2 > 0 igin G(z) = [, e~*'dt olsun. #G(z) = 1 oldugunu gosteriniz.

10



118. Birinci bolgede koordinat eksenleri ve y = —Inax egrisi arasinda kalan
sonsuz bolge bir cisim olugturmak igin z-ekseni etrafinda dondiiriiliiyor.
Olusan cismin hacmini bulunuz.

119. Asagidaki integralleri hesaplayiniz.

—1 2/3

fo \/%
f200 v227vdv
2% e

fol ‘/LLI dx

I wries
fi)ooe’mdz

. folxlnxd:c

JZ% wmde

2 s+1
Jo Vi ds

e z\/xlzﬁdm

fol —Inz)dx

® floo lggcd

[ tetdt
J" e " sinada
fgm e” cos 2zdx
° Jy ﬁdw

o dx
° fl $\/x2—1

120. Asagidaki integrallerin yakimsak olup olmadigim testleri kullanarak be-
lirleyeniz.

Ji% tan6do

T sinzx
fO \/‘n'—'xdx

n2 o —1/z
o [, Tz dz

b cos 6
JZ; = a7

fO f—&-qmr

11
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125.

126.

. fol ﬁ (fpucu: ¢t > 0 igin t > sint)
f_ll In|z| dz
[ prsma gy

™

X ]+sinz
frr 2 dx

IOO dx
— 00 el’+67$

™ sinz
Jo dx

14cosx

Jo ASzde
Iy |4 + =] de
1

[—2, 1] araligy iizerinde y = Tarz Ve y = 0 1n grafikleri ile sinirlanan

bolgeyi goz oniine alalim.

e Bolgenin sonlu alana sahip oldugunu gosteriniz.

e Bolgenin z-ekseni etrafinda dondiiriilmesiyle meydana gelen donel
cismin sonsuz hacme sahip oldugunu gosteriniz.

f ve g nin siirekli oldugunu ve z > a igin 0 < f(z) < g(z) oldugunu
kabul edelim. Eger [ g(z)dz yakmsak ise bu durumda [ f(z)dz de
yakinsaktir. Eger faoo f(z)dx wraksak ise faoo g(z)dzx de waksaktir. Asagida
verilen integrallerin yakinsak veya iraksak olup olmadigini gostermek igin
bu sonucu kullaniniz.

o0 sin? x
b fl z2 dx

X dx
* /o Tter

oo dx
s f2 344
00 _ g2
o [ e dx
00 14 3®
e /i Nl
2

° floo v dx

y = @D’ ¢ = e=(@+D? yo 1 = 1 arasmda kalan bolge x = —1 dogrusu
etrafinda dondiiriiliiyor. Elde edilen cismin hacmini bulunuz.

y = e””2, y = e~ ve y-ekseni arasinda kalan bolge y-ekseni etrafinda
dondiiriiliiyor. Elde edilen cismin hacmini bulunuz.

y = 23 + 2 ile y = 2% + z? arasinda kalan bolge y-ekseni etrafinda
dondiiriiliiyor. Elde edilen cismin hacmini bulunuz.

Asagidaki integrallerin karakterlerini aragtiriniz.

0o /T cosx
° fO Vaitr2+x+1 dx

12
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129.

130.

131.

f4 _ dz
0 ¥z2—4/4i—x
j‘oo dx
0 v r(x+1)
f% dz
0 sin z+\/cos 2z

I e

dx

f5

2 \4/571*\/9:72(173)
0o zt

fo e

S Inx
i md

® fl Vi—1(z—3)2/% (gg 3)2/3
o dx
hd f2 or—2
o0 2(1:'d‘T) . .. v oo 2wd$ . . .
o a2+1 integralinin iraksak odugunu ve dolayisiyla ffoo =11 integralinin

de raksak oldugunu gosteriniz. Sonra

b
2d
lim [ S =0
b—oo X +1

oldugunu gosteriniz.
Birinci bolgede y = e~" ile x-ekseni arasinda kalan bolgenin

e alanini bulunuz
e y-ckseni etrafinda dondiiriilmesi ile olugan cismin hacmini bulunuz

e zx-ekseni etrafinda dondiiriilmesi ile olugan cismin hacmini bulunuz
y =secx ve y = tanx arasinda x = 0 dan = 7 ye kadar olan bolgenin

e alanim bulunuz

e zx-ekseni etrafinda dondiiriilmesi ile olugan cismin hacmini bulunuz

Asgagidaki integralleri yakinsak yapan C sabitini bulunuz. Bu C' sabiti igin
integralleri hesaplayiniz.

o« i (A - i) de
° fo ( 211 3z+1>dm

[ 1f(2)| dx yakmsiyorsa [° f(x da: integraline mutlak yakinsaktir denir.
Eger [ f(z)dx yakmsak fakat f )| dz waksak ise [ f(z)dx inte-
graline sarth yakinsaktir denir. fo ;giﬁ
oldugunu gosteriniz.

dz integralinin mutlak yaklnsak
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132. fooo %dm integralinin yakinsak oldugunu goésteriniz.

133. fooo e dz integralinin yakinsak oldugunu gosteriniz.

134. fooo %dm integralinin yakinsak oldugunu gosteriniz.

135. fooo 2" le~%dx integrali n > 0 icin yakimsak n < 0 icin waksaktir, gostriniz.
136. fog In(sinz)dz = —%w1n2 egitliginin saglandigim gostriniz.
137. Gama fonksiyonu yardimiyla agagidaki integralleri hesaplayiniz.
° fooo 23e dr =6
JS abe 2 de = 22
Jo" Vae ™ de = 3/
fooo 3% gy — VT

S

1 T
Jo \/% -
I Yre Ve
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